责任编辑: 李 娟 校对: 刘 超 版式: 唐雯珊

2016年3月19、20日合刊

# 爱,一夕忽老

他是被学校开除出去的,自此便在小镇 上跟着一群痞子瞎混,而且很快地,因为一 起行凶抢劫案件,被关进了监狱,判了三年 的刑期。他的父亲,是一所中学备受尊敬的 老师,他却从没有喜欢过父亲,而且,固执地 在任何人面前只肯称呼他沈。他被抓走的那 天,小镇上很多熟识的人来围观。沈哭着从 人群里疯狂挤进来的时候,他已被强行塞进 了警车。他看见沈在一大堆人的劝说里,慢 慢蹲下身去,双肩急剧地颤抖着,那个一向 腰杆笔直的男人,那一刻,灵魂轰然倒塌:而 带着手铐的他,心里,竟然是快慰的

他从小便恨沈。他三岁的时候,母亲便 因病离开了他。每年都被评为优秀教师的 沈,便立刻成了许多女子爱慕的对象。那时 候的沈.在他的眼里,是略略得意的。有好几 次,沈马上要定下来的爱情,都被他半路拦 下了。他无法容忍有另外一个女子插入他们 的生活。尽管这样,他们的家里依然温馨和 暖。可是,凭什么这个男人拥有这么多女人 的爱,而他,却是失去了母爱,连父爱,也要任 由人分割了去?他千方百计地破坏掉沈一次 又一次的约会,直到最后,沈终于对组建新 的家庭,心灰意冷,一心扑到工作和对他的 教育上。为了他,沈失去了许多升迁的机会, 他知道,但并没有感激过。他生性顽劣,亦不 肯让自己受半点的委屈.把心从玩闹中收回 来,为了沈做父亲的荣耀,努力拼上一回。沈 越是为他牺牲,他越是不去珍惜,而且用更 满不在乎的姿态,让沈伤心。似乎只有如此, 他缺失的那份母爱,和沈曾经为了爱情,对 他的忽略,才会得到心灵上的弥补。这样他 的功课便被远远地落下,直到他对学习完全 的厌倦,和校外的无业游民们厮混在一起, 给在事业上如日中天的沈,尊严上以重重一

他对自己的入狱,是早有预料的,所以 并没有多么难过,照例在监狱里动不动便与 人打架,挑起事端。他想沈也定是对他绝望 了吧,从他开始放弃学习,到惹是生非,再到 开除学籍,四处游荡,沈早已比他还要早地 看开了吧。他注定无法给沈想要的骄傲和荣 光,他也不愿意看到沈活得体面风光,

这样地放纵自己, 便使他在一年后,被 狱警告知,又得到一年的刑期。他是在几天 后,才见到沈的。他以为这次沈会咆哮着骂 他,或者不顾旁边的狱警,狠狠地给他几个

巴掌。但是,什么也没有。隔着一张窄窄的桌子, 沈很奇怪地伸手过来,最后,犹豫着,将一双还 沾着粉笔末的手,落在他的脸上。这是第一次, 他和沈,有肌肤的接触。那么粗糙的大手,为什 么以前。他从来没有注意过。它们已是青筋暴 露,瘦骨嶙峋?他一直以为,它们是和沈昂扬的 身体一样,粗壮有力的。他终于淡漠地开口问 沈,你还好吧。而沈,却是很奇怪地,并没有接他 这一句示好似的问候,只是絮絮叨叨地反复说, 孩子,你怎么瘦了,爸爸求你,好好表现,早点出 来 这样爸爸就可以天天给你煲粥喝 再不让你 受一点的委屈。他以为沈没有听见,又把这句话 丢给沈, 但沈还是自顾自地说下去。他终于烦 了,站起身,自动要求结束这次会面。穿过一道 走廊的时候,他从窗户里,又看见了沈,被一个 狱警领着,颤颤巍巍地向前走,却是一不小心, 还是被什么东西给绊了一下。那个瞬间, 他的 心, 倏地一痛, 然后想, 沈怎么忽然间, 就像个迟 暮的老人,如此无用起来?

后来有一天,他又和一个犯人打了架。一个 曾经是沈学生的狱警,将他叫到办公室里,关上 门,什么话也没说,就上来恶狠狠地给了他十几 个巴掌。打完了,这个狱警便颓然地坐下来,哽 咽着说:这些巴掌,是我代替你父亲打的,是你, 把一个那么好的老师, 推到几乎绝望的悬崖上 去! 我真后悔, 让同事把你推迟一年出狱的消 息,那么快地告诉了他:他在一夜之间,就被你 折磨得双耳失聪,眼睛,也几乎看不见了! 当你 看见他拿着竹竿,一步步摸索着走到这里来探 望你 当你看见他遇到自己的学生 都因为难堪 而低头躲开时, 当你知道一个在事业上曾经意 气风发的男人, 如今却被迫因为身体而提前退 休时,你那颗石头一样冷硬的心,难道不会有一 丝的难过和愧疚?这个男人,是生你养你的父亲

他终于明白沈一次次上来抚摩他的脸,却 总是碰错了地方的原因:明白沈的腰,为什么突 然地驼掉;明白沈每次走,为什么都需要狱警的 搀扶;明白沈在监狱的外面,其实替他承担了狱 中几倍的痛楚和惶恐。是他,让一个骄傲到骨子 里去的男人,一夕忽老,尊严尽失,

曾经在一场"巷战"里,被打得头破血流都 不曾流泪的他,终于在这个瞬间,为了自己带给 父亲19年的狼狈和羞耻,泪流满面



### 请别站在你的角度为我好

上午妈妈打来电话,嘘寒问暖了一下,就

开始直奔主题

"你大爷想给你介绍个对象— "我不和老家的处。"我赶紧打断她。

"老家的不假,但人家在北京工作,也是 -"她赶紧解释

"妈,给你说过多少次了,这两年我不考 虑对象的事。"我无奈道。

"你看你两个堂弟都结婚了,你表弟的孩 子都两岁了,你到底啥时候考虑啊?

"四十岁吧,四十岁如果我还没实现自己 的理想,就老老实实过日子。"听她语气不妙, 我只好丢过去一个年龄。

"四十岁?你妈我都疯了!"她又上演苦肉 计,"你不知道,我现在一出门,看到那些做奶 奶的,都怕人家问。你一天不娶上媳妇,在村 里,我一天抬不起头来。

"抬不起头,就低着呗。"我和她打趣。

"儿子啊,你妈可都是为你好,你眼见着 快三十啦,现如今男多女少,再停两年,二婚 的你都不定娶得上啊。"

"为我好为我好,你了解我吗?你知道我 想要什么样的生活吗? 你除了逼儿子结婚.活 着还有其他事吗?"一时间,我有点来气了,

"当妈的活着,不就是盼着孩子成家立业 吗?"她据理力争。

"妈,你到底是希望我幸福,还是希望 她希望我幸福。 我看上去幸福?"我打算跟她好好聊聊。

"这两者有区别吗?你少跟我扯那些人 生啊什么的大道理。你妈没文化,但你妈知 道一条,到了结婚的年龄就该结婚。"她顿 儿子,别人的儿子让我叨叨我都不愿意。我 就你这么一儿子,你妈不为谁好,也得为你 好啊。

"妈,这事啊,咱们一时半会谈不拢, 我去做饭了,下午还要上班。"没等她反 应我就挂了

在中国,每一位大龄青年的背后,都有一位 祥林嫂式的妈妈吧? 打着为你好的名义,像个催 债鬼一样年年月月跟你耳边絮叨, 你一天不嫁 人,一天不娶妻,这债就一天还不了。有时候按捺 不住,我甚至说过"你那么想儿媳妇你自己去娶 啊,你那么想孙子你自己去生啊"之类的话,我妈 通常都会回一句"傻孩子",然后就不说话了。她 一定也难过吧?可我能怎么做呢?在她的逼迫下, 随随便便找个人娶了,再随随便便生个娃,把自 己的一辈子随随便便交代了?

我还不想那么早结婚啊。在我的人生规划 里,结婚还是很遥远的事。它要排在写作后面,要 排在升职后面,要排在"租一间单身公寓"后面, 甚至要排在"攒钱买一台 MacBook"后面。在这 些尚未实现之前,我根本无心结婚。更何况,结婚 是排在恋爱后面的,而恋爱是要讲缘分的。或许 别人可以为了合适而结婚,为了年龄而结婚,为 了孝道而结婚,但那是别人,不是我。抱歉,生而 为人 我有我的人生。

我妈怎会明白呢。她只明白为我好,一颗心 掏出来为我好。看别人家孩子找工作了,催催自 己的孩子找工作 看别人家孩子结婚了 催催自 己的孩子结婚,看别人家孩子生娃了,催催自己 的孩子生娃。总之,别人怎么过咱们怎么过,什么 年龄过什么年龄的生活。这就是她理解的幸福,

是的,我无法接受这样的为我好。不接受,无 疑又伤了一颗为我好的心。

这世上有一句话叫,彼之蜜糖,吾之砒霜。这 世上还有一句话叫、好心办坏事。我理解这世上 了顿、"我之所以叨叨你、那是因为你是我 所有的善意、我珍惜这世上所有的善意、也请打 算施与善意的人,在施与之前,站在对方的角度 想一想,他需不需要这善意,这善意一旦传递过 去、是否变了味儿?要知道,这世上最大的善意, 其实是懂得。

是的,请别站在你的角度为我好,谢谢。

## 孟非:绵绵细语暖妻子

孟非是江苏卫视著名的主 持人, 也是南京人最喜爱的新 闻主持人,他曾作为全国地方 台的主持人唯一入选 2004 年 中国最新锐十大主持人"

孟非和妻子是从初中到高 中都同班的同学, 按照孟非的 说法,13岁就认识,互有好 感。原来孟非作文好,老师总 是拿他的作文当范文朗读,于 是总有同学找孟非借作文簿, 有个女生借阅得最频繁, 天长 日久,爱情的种子发芽,她就 是孟非现在的妻子。婚姻在最 艰难的时候开花。他们的恋情 是在高中毕业后公开, 1990 年孟非高考落榜、南下深圳打 工失败。女朋友给了孟非坚定

艰难时的鼓励、比荣耀时 的赞美更有力。1992年,孟 非在印刷厂受伤, 女朋友看着 孟非的手、心疼得抱着他哭。 最后,她说:"我们结婚吧。 而那时正是孟非最困难、最低 潮的时候。1993年,有情人 终成眷属,女朋友成了孟非的 新娘, 给了孟非一个温馨的 家,成了孟非最坚实的后盾。

19年的婚姻生活、孟非 和妻子也免不了磕磕碰碰。孟 非主持《非诚勿扰》等多档节 目后, 更是难得有时间陪妻 子,一开始妻子渐渐心生不 满,他们俩也吵架干过妻子回 娘家等孟非去接的事。岳父的

一席话, 让孟非懂得: 女人其 实是用耳朵生活、男人得给这 双耳朵灌溉"绵绵细语"。亲 的热的甜的蜜的、能使她的心 像冲沏后的茶叶一般舒展开

从此, 孟非放缓生活的脚 步,再忙都会留一些时间和妻 子聊天, 哪怕只有三两分钟也 好。有时,他也会将工作上的 事和她说, 听取她的意见。孟 非曾多次表示。他最喜欢的女 性只有三位:妈妈、妻子和女 儿。孟非常夸妻子"她不说话 则已,一开口必有惊人之语, 使我很有醍醐灌顶的感觉"



### 黄庭坚涤秽

北宋黄庭坚,字鲁直,号山 谷,善书法,为宋代四大书法家

他自小就非常聪明、秉赋 过人,而且读书速度非常快,记 忆力比一般小孩都强。历史记 载,他看了几遍书,就能过目称

他的舅舅每次到他家里 就会顺手拿起书架上的书来问 庭坚。每次提问,他都能对答如 流 所以舅舅非常喜欢他,也特 别愿意到他家里, 每次去都发 觉他学问一日千里。

黄庭坚二十三岁就考上了 进士,很快就做了太史。虽然他 贵为太史,但是他奉养母亲非 常尽孝, 对母亲的生活仍照顾 得体贴入微。

黄母生病多年 庭坚日夜 守护在母亲身边喂汤喂药、端 屎端尿,衣不解带。

因母亲爱干净 他每夜必 亲自为母亲洗涮便桶,以安母 心。他丝毫没有松懈尽儿子的 孝道 从来不用家里奴婢来做 这些事,认为这是为人子女应 该尽的本分。

当时, 苏东坡赞叹黄庭坚 的为人和文章:独立万物之表, 巍立于文坛,万世不灭奇光。

智慧小语: 要想成为一个 伟大的人, 请从真正孝顺父母 开始。孝顺父母一天不难,而真 正能够做到语言、行为和内心 都孝顺父母,一辈子都是这样 的人,才是最值得我们敬佩的。 这样的人, 才是真正有出息的

# 3天读完这本书



在有关部门指导下,男性必读书 籍《妙方巧治前列腺》, 今年3月以 来,全新改版再次印刷出版发行。该 书揭秘了新的医学理论; 总结出专家 推荐的食疗方、不花冤枉钱医学小偏 方等,首次诠释 80%以上男士不知 道健康秘诀。一举成为时下热门的 男性疾病健康治疗宝典

尿频尿急、会阴胀痛等前列腺病 邮政快递免费送到您家! 患者, 每天翻一翻这本书, 从书里找 到了不花冤枉钱的方法,坚持按照书 中方法调理, 短短几个月现在晚上不 取3本

起夜了, 小腹不坠不胀, 浑身上下舒 坦! 这本书就像一位保健医生, 不花 冤枉钱,轻松治疗男性问题!

如果你也想早一点获得健康,早 一点规避更多的治疗风险,早一点远 离前列腺疾病等困扰, 那就别犹豫 了, 只需拨打电话 400-857-1188 进 行索取,全新版《妙方巧治前列腺》

#### 温馨提醒:

每天前 50 名来电者, 每家可领

#### 记住书中方子,轻松治疗男士疾病

免费发放热线: 400-857-1188